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Адрес для переписки: 420126, г.Казань, ул. Чистопольская, 43, кв.15, И.Г. Хусаинову (54) АППАРАТ ДЛЯ КРОВИ И ЕЁ КОМ​ПОНЕНТОВ
(57) Изобретение относится к медицинской технике и может быть использовано при заготовке, хранении, транспортировании и переливании крови, ее компонентов, крове​заменителей и других инфузионных раство​ров. Аппарат содержит емкости для крови и консерванта из прозрачной пленки, трубку для забора крови с донорской иглой в защитном колпачке, соединительные элемен-
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ты. Причем соединительные элементы вы​полнены в виде люэровских соединителей с защитными заглушками на штуцере емкости с консервантом и на защитном колпачке донорской иглы, выполненном в виде трубки, сопрягаемой с одной стороны с конической поверхностью канюли донорской иглы и имеющей с другой стороны наконечник люэровского соединителя, выполненный в виде усеченного конуса, расположенного соосно внутри муфты с внутренней резьбой, жестко   закрепленного у основания с этой муфтой и имеющего общий с трубкой сквозной канал, со стороны присоединения  к канюле иглы трубка защитного колпачка  имеет   на  внешней   поверхности    буртик   с

лепестком контроля вскрытия, жестко соеди​ненным с корпусом канюли донорской иглы, наконечник закрыт защитной заглушкой в виде цилиндра, соединитель штуцера емкости с консервантом закрыт защитной заглушкой и выполнен в виде ответной части люэров​ского соединителя, сопрягаемого наконечни​ком защитного колпачка инъекционной иглы и переходящего в хвостовик контроля вскрытия. Изобретение обеспечивает возмож​ность раздельной поставки и хранения консерванта и контейнеров для крови, стерильность при соединении, снижение вероятности образования тромбов в инъекци​онной игле и донорской трубке, а также упрощение конструкции контейнера. 4 ил.
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Изобретение относится к медицинской технике и может быть использовано при заготовке, хранении, транспортировании и переливании крови, ее компонентов, крове​заменителей и других инфузионных раство​ров.
Известны полимерные контейнеры для отбора крови и получения ее компонентов, снабженные штуцерами и двумя трубками, включая донорскую трубку с инъекционной иглой для отбора и трубку для перевода консерванта в контейнер для крови (авт. свид. СССР № 854399, М.кл.3 А 61 М 5/14, опубликовано 15.08.81, БИ № 30; авт. свид. СССР № 862954, М.кл.3 А 61 М 5/14, опубликовано 15.09.81, БИ № 34).
Известны   контейнеры  для   крови   и   ее компонентов,   содержащие  две   емкости   из эластичной   пленки,   одну   -  для   крови,   а вторую - для  ее компонентов,  трубки для забора и отвода крови и ее компонентов и расположенное на трубке для отвода компо​нентов крови запирающее устройство.  Кон​сервант содержится  в  герметичной  емкости для   крови   (авт.   свид.   СССР   №   1161117, М.кл.4 А  61   М   1/02,  опубл.   15.06.85,   БИ № 22, авт. свид. СССР № 1424849, М.кл.4 А 61  М  1/02, опубл. 23.09.88, БИ № 35). 

Недостатками указанных    контейнеров для  крови  и  ее  компонентов  является  то, что конструкция и технология производства таких контейнеров не позволяет поставлять и хранить контейнеры для крови отдельно от консерванта. Это в свою очередь, с одной стороны,    сокращает   срок    годности    всего изделия в целом, так как в данном случае определяющим является срок годности кон​серванта  (1,5 года),  в то время как сухой контейнер для крови и ее компонентов может храниться  до  5 лет,   а  с  другой  стороны, исключает   возможность   выбора   используе​мых консервантов по их составу непосредст​венно  перед  операцией  заготовки  крови   в зависимости  от целей дальнейшего  исполь​зования    или    переработки    крови    и     ее компонентов.
Известен аппарат для крови и компонен​тов, содержащий емкости для крови и консерванта, подводящие и отводящие труб​ки, в том числе трубку для взятия крови с донорской иглой и трубку для перевода консерванта в контейнер для крови, соеди​нительный элемент, содержащий штуцер с поперечной мембраной, полимерную иглу для прокалывания мембран и защитный кожух из двух цилиндров разных диаметров с эластичной       мембранной       перегородкой.

Сборка аппарата осуществляется в стериль-ных условиях предприятия-изготовителя ли​бо непосредственно на пункте взятия крови. Контейнер для крови с помощью соедини​тельного элемента через специальную под​водящую трубку соединяют с емкостью с консервантом. Затем переводят консервант из емкости в контейнер. Для этого с помощью полимерной иглы разрушают мем​бранные перегородки соединительного эле​мента и штуцера контейнера с консервантом, что открывает канал для перевода консер​ванта из емкости в контейнер для крови. При нажатии рукой на стенки емкости консервант переходит в контейнер для крови, после чего трубку для введения консерванта отрезают и конец, идущий от контейнера для крови, герметизируют. Затем снимают защитный колпачок с донорской иглы. В таком виде аппарат готов для взятия крови у донора (авт. свид. СССР № 1161118, М.кл.4, А 61 М 1/02, опубликовано 15.06.85, БИ № 22).
Описанный аппарат является попыткой реализовать на практике идею раздельной • поставки и хранения контейнеров для крови и контейнеров с консервантом, а также возможность заправки контейнера для крови консервантом непосредственно перед исполь​зованием. Однако данная конструкция не нашла своего применения в промышленном производстве и в медицинской практике ввиду наличия ряда существенных недостат​ков.
Во-первых, у аппарата с предложенным в указанном изобретении соединительным элементом при сборке вне условий предпри​ятия-изготовителя имеется вероятность бак​териального обсеменения области между двумя прокалываемыми полимерной иглой мембранами, образующейся при сборке ап​парата. Консервант при переводе из емкости для консерванта в контейнер для забора крови омывает поверхности области вероят​ного обсеменения, что рискованно с точки зрения соблюдения одного из основных принципов проведения операции - стериль​ности.
Во-вторых, описанная конструкция имеет недостаток, присущий также и всем ранее описанным контейнерам для крови и ее компонентов, заключающийся в том, что имеется вероятность образования тромбов за счет свертывания крови в магистрали для забора крови при заполнении кровью сухих (не смоченных консервантом) инъекционной иглы и донорской трубки.
В-третьих, технологически при изготов​лении контейнера для забора крови появля-
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ется дополнительно ввариваемая трубка для переливания консерванта, что снижает на​дежность контейнера с точки зрения его герметичности.
В-четвертых, в процессе длительного хранения контейнера с кровью или ее компонентами полость, образуемая отрезком трубки для вливания консерванта, является паразитной емкостью.
Задачей изобретения является обеспече​ние возможности раздельной поставки и хранения консерванта и контейнеров для крови, обеспечение стерильности при соеди​нении контейнера для крови с емкостью с консервантом, снижение вероятности образо​вания тромбов в инъекционной игле и донорской трубке при взятии крови а также упрощение конструкции и повышение экс​плуатационной надежности контейнера.
Поставленная задача решается разработ​кой и использованием аппарата для крови и ее  компонентов,   содержащего  емкости  для крови и консерванта из прозрачной эластич​ной  пленки,  трубку для  и  забора  крови  с донорской    иглой    в    защитном    колпачке, соединительные элементы. Причем соедини​тельные  элементы выполнены в  виде люэ-ровских соединителей с защитными заглушками на эластичном штуцере емкости с   консервантом   и   на   защитном   колпачке донорской иглы, защитный колпачок донор​ской    иглы    выполнен    в    виде    трубки, сопрягаемой с одной стороны с конической поверхностью   канюли   донорской   иглы   и имеющей   с   другой   стороны   стандартный соединительный элемент - наконечник люэ-ровского соединителя,  выполненный в виде усеченного   конуса, расположенного   соосно внутри муфты с внутренней резьбой, жестко закрепленного у основания с этой муфтой и имеющего общий с трубкой сквозной канал, со стороны  присоединения  к  канюле иглы трубка     защитного    колпачка     имеет     на внешней  поверхности   буртик   с   лепестком контроля   вскрытия,   жестко  соединенным  с корпусом канюли донорской иглы, наконеч​ник люэровского соединителя закрыт защит​ной заглушкой в виде цилиндра, имеющего буртик у основания и внутреннюю полость в  форме   усеченного   конуса,   а  с   внешней стороны два  выступа для резьбового соеди​нения, расположенные в плоскости, перпен​дикулярной   оси   цилиндра   напротив   друг друга,    люэровский    соединитель    штуцера емкости  с консервантом   закрыт   защитной заглушкой и выполнен в виде ответной части люэровского соединителя сопрягаемого нако​

нечником люэровского соединителя защитно​го      колпачка      инъекционной      иглы      и
переходящего  в  хвостовик   контроля  вскры​тия.
На фиг.1 схематически изображены предлагаемый контейнер для крови и ее компонентов и емкость с консервантом до их соединения (когда консервант находится в емкости, а сопрягаемые части люэровского соединителя закрыты защитными заглушка​ми), общий вид; на фиг.2 - сечение А-А фиг.1, до сборки люэровских соединителей, соеди-нительные элементы закрыты защитны​ми заг-лушками; на фиг.З - то же после снятия за-щитных заглушек, сбора люэров​ских соеди-нителей и обламывания хвостови​ка контроля вскрытия (когда консервант переведен в контейнер для крови); на фиг.4 - то же после снятия защитного колпачка с донорской иглы и удаления его для утилизации в соединен-ном виде с опорож​ненной емкостью для консерванта.
Предлагаемый аппарат для крови и ее компонентов содержит контейнер 1 для крови, изготовленный из прозрачной эла​стичной пленки. В верхний сварной шов ■контейнера вварена трубка 2 с донорской иглой 3, заключенной в защитный колпачок 4, выполненный в виде трубки, сопрягаемой с одной стороны с конической поверхностью канюли донорской иглы 5 и имеющей с другой стороны стандартный соединитель-ный элемент - наконечник люэровского соедини​теля б, выполненный в виде усеченного конуса, расположенного соосно внутри муф​ты с внутренней резьбой, жестко закреплен​ного у основания этой муфты и имеющего общий с трубкой сквозной канал, со стороны присоединения к канюле 5 донорской иглы 3 трубка защитного колпачка 4 имеет на внешней поверхности буртик с лепестком контроля вскрытия 7, жестко соединенным с корпусом канюли 5 донорс-кой иглы 3, наконечник люэровского соеди-нителя 6 закрыт защитной заглушкой 8 в виде цилиндра, имеющего буртик у основания и внутреннюю полость в форме усеченного конуса, а с внешней стороны два выступа для резьбового соединения, распо-ложенные в плоскости, перпендикулярной оси цилиндра напротив друг друга. К кон-тейнеру для крови и ее компонентов в отдельной упаковке поставляется консервант в емкости 9, изготовленной из прозрачной эластичной пленки. В верхний сварной шов емкости вварен эластичный штуцер 10 с соединитель​ным элементом - ответной частью люэров​ского соединителя, выполне-нным в виде коннектора 11, сопрягаемого с коннектором 6 и переходящего в хвостовик 12, выполня​ющего    функции    заглушки    с    контролем
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вскрытия. На сопрягаемые коннекторы 6 и 11 установлены с помощью резьбовых соединений люэровского соединителя защит​ные заглушки соответственно 8 и 13, которые обеспечивают внутреннюю стерильность кон​некторов 6 и  11.
Сборку аппарата для его использования осуществляют следующим способом.
Перевод консерванта из емкости для консерванта в контейнер для крови проводят на пункте взятия крови непосредственно перед проведением операции забора крови. Для этого контейнер 1 для крови соединяют с емкостью 9 с консервантом с помощью соединительных элементов - люэровских соединителей 6 и 11, с которых предвари​тельно снимают защитные заглушки 8 и 13. Затем производят обломку хвостовика 11, при этом открывается сквозной трубчатый канал ответной части люэровского соедини​теля 11. Консервант из емкости 9 переводят в контейнер для крови через выводящий штуцер 10, трубчатые каналы люэровских соединителей 11 и 6, внутреннюю полость защитного колпачка 4, трубчатые каналы донорской иглы 3 и канюли 5, донорскую трубку 2. Поворотом колпачка 4 вокруг оси донорской иглы 3, срывают лепесток конт​роля вскрытия 7 с канюли 5 и снимают защитный колпачок, соединенный коннекто​рами 6  и  И  с  опорожненной емкостью  9,  с

донорской иглы. В таком виде контейнер готов для взятия крови у донора. Отсоеди​ненную часть аппарата, состоящую из защитного колпачка 4 в сборе с элементами конструкции 6, 9, 10 и 11, отправляют на утилизацию.
В этом аппарате у контейнера для крови отпадает необходимость в дополнительной трубке для перевода консерванта, ее разре​зания и герметизации после переливания консерванта, что упрощает конструкцию и повышает надежность герметичности контей​нера для крови. При этом консервант, проходя через донорскую трубку, смачивает внутренние поверхности магистрали для забора крови, что в последующем препятст​вует коагуляции крови и образованию тромбов при заполнении кровью каналов инъекционной иглы и донорской трубки.
Конструкция аппарата позволяет постав​лять и хранить контейнеры для крови отдельно от консерванта. Что одновременно увеличивает срок хранения контейнеров для крови с 1,5 до 5 лет и обеспечивает возможность выбора используемых консер​вантом по их составу непосредственно перед операцией взятия крови в зависимости от целей дальнейшего использования или пере​работки крови и ее компонентов.
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Аппарат для крови и ее компонентов, со​держащий емкости для крови и консерванта из прозрачной эластичной пленки, трубку для за​бора крови с донорской иглой в защитном кол​пачке, соединительные элементы, отличаю​щийся тем, что соединительные элементы вы​полнены в виде коннекторов с защитными за​глушками ответной части люэровского соедини​теля на эластичном штуцере емкости с консер​вантом и наконечника люэровского соединителя на защитном колпачке донорской иглы, защит​ный колпачок донорской иглы выполнен в виде трубки, сопрягаемой с одной стороны с кониче​ской поверхностью канюли донорской иглы и имеющей с другой стороны стандартный соеди​нительный элемент - наконечник люэровского соединителя, выполненный в виде усеченного конуса, расположенного соосно внутри муфты с внутренней резьбой, жестко закрепленного у

основания с этой муфтой и имеющего общий с трубкой сквозной канал, со стороны присоеди​нения к канюле иглы трубка защитного колпач​ка имеет на внешней поверхности буртик с ле​пестком контроля вскрытия, жестко соединен​ным с канюлей донорской иглы, наконечник люэровского соединителя закрыт защитной за​глушкой в виде цилиндра, имеющего буртик у основания и внутреннюю полость в форме усе​ченного конуса, а с внешней стороны - два вы​ступа для резьбового соединения, расположен​ные в плоскости, перпендикулярной оси цилин​дра напротив друг друга, соединительный эле​мент штуцера емкости с консервантом закрыт защитной заглушкой и выполнен в виде ответ​ной части люэровского соединителя, сопрягае​мого наконечником люэровского соединителя защитного колпачка инъекционной иглы и пере​ходящего в хвостовик контроля вскрытия.
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